

新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年3月9日 星期一 庚子年二月十六 今日8版 总第09931期



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



剑创高速清水江特大桥有序复工

近日,贵州剑河至榕江高速公路控制性工程——清水江特大桥有序复工(3月8日摄)。新华社记者杨文斌摄

郑济高铁郑州黄河特大桥加紧建设

近日,国家重点工程——郑(州)济(南)高速铁路郑州黄河特大桥建设工程有序复工,正在加紧建设(3月8日摄)。新华社记者朱祥摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

习近平向奋战在疫情防控第一线和各条战线的妇女同胞表示诚挚的慰问

向全国各族各界妇女同胞致以节日的问候

新华社北京3月8日电在“三八”国际劳动妇女节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向奋战在疫情防控第一线和各条战线的广大妇女同胞表示诚挚的慰问,向全国各族各界妇女同胞致以节日的问候!

习近平指出,新冠肺炎疫情发生后,广大女医务工作者义无反顾、日夜奋战,坚守在疫情防控第一线,展现了救死扶伤、医者仁心的崇高精神。广大党员干部、公安民警、疾控工作人员、社区工作人员、新闻工作者、志愿者

等中的妇女同胞们忠诚履职、顽强拼搏,做了大量艰苦工作,用实际行动为疫情防控斗争作出了重要贡献。希望大家坚定必胜信念,保持昂扬斗志,做好科学防护,持续健康投入战胜疫情斗争。

习近平强调,各级党委和政府要关心关爱疫情防控一线和各条战线的妇女同胞,大力宣传防疫抗疫一线的巾帼典型,激励和支持亿万妇女为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战贡献智慧和力量。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社北京3月8日电(记者李凤双、王春雨、杨思琪)在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习近平总书记向奋战在疫情防控第一线和各条战线的广大妇女同胞表示诚挚的慰问,向全国各族各界妇女同胞致以节日的问候。

眼下正值新冠肺炎疫情防控最吃劲的关键阶段,各行各业的女性坚守岗位,以冲锋姿态迎接属于自己的节日。

她们是天使、战士,也是母亲、女儿。在病房、在社区、在生产生活一线,虽然口罩挡住了她们的脸,但眼神中透露出坚毅和温暖,凝聚成强大的“治愈力”,撑起不止“半边天”。

抗疫攻坚,天使在人间

“我不希望大家因为我的女性身份特殊照顾,我也是一名呼吸危重症治疗医生。”说这话,李圣青没有一丝犹豫。

在武汉同济医院光谷院区,每天都上演生死阻击战。这里的ICU病房负责收治危重新冠肺炎患者。复旦大学附属华山医院呼吸科主任李圣青是“冲锋队”队长。

及时预判关口前移,遏制多脏器功能衰竭,将死亡率进一步下降,是李圣青和团队最迫切的期待。“你知道吗,那种连续几天病区零死亡的数据,是多么令人激动。”李圣青说。

病房是战场。她们来了,就是天使来了。

统计显示,湖北一线医护人员中,有超过60%是女性。黑龙江派出8批援助湖北医疗队共计1533人,其中女性1098人;北京胸科医院支援武汉医疗队的7名护士,6名是女性……

清晨六点,闹钟响起,谢泽荣开启了一天的战斗。从2月初抵达武汉,她已在武汉大学人民医院东院区奋战一月有余。

给危重病人翻身,查看病人全身皮肤是否完好,微泵、呼吸机、心电监护是否有效工作……尽管工作琐碎,作为四川大学华西医院一名护士,谢泽荣一直耐心细致。

口罩、护目镜遮住了她的脸,几位病人从防护服背后的名字认出是她,便不住地称赞:“认真,连整理床都有一套标准。”

密不透风的防护服下是湿透的衣衫,模糊的护目镜下是不同程度的皮肤磨损和压痕……工作时间再长,工作强度再大,她们依然日夜守候。

2003年救治“非典”患者,2005年诊断人禽流感……从医近40年,南昌大学第一附属医院院长张伟再次冲在最前。

作为江西省疫情防控应急指挥部高级专家组组长,她组建多学科专家团队,随时关注省内外疫情发展趋势,不断调整优化救治方案。

1月27日,江西首例治愈的新冠肺炎患者出院;2月11日上午,江西首例危重症新冠肺炎患者治愈出院……在张伟带队攻关下,好消息不断传来。

巾帼英雄,也有温暖相守。黑龙江省哈尔滨市南岗区一家隔离宾馆,是哈西社区卫生服务中心医生李淑丽最挂心的地方。每天三次无死角消毒,早晚两次对隔离人员测温,所有防护用品及时处理……

正月十五,一碗碗热气腾腾的汤圆让隔离人员的惊喜不曾缺席。“多一分温暖,就会少一分紧张和焦虑。”李淑丽说。

坚守防线,撑起不止“半边天”

“要想守住这座城,我们就得守好每一道门,看好社区里的每一个人!”这是战“疫”面前一名女战士的宣言。

43岁的高文娟是北京市丰台区卢沟桥街道工委书记。当地常住人口22万,流动人口7.3万,其中开放式小区、无物业老旧小区多,疫情摸排、封闭管理、消杀防疫……每个环节都不能马虎。

高文娟说,街道社区多是女干部,有的社区居家隔离人员比较多,很多房子都没有电梯,一天几百件快递都靠社区工作人员一趟一趟跑。居委会的小姑娘扛着几十斤的大米爬楼梯,拎着蔬菜水果送到隔离群众家门口。

无论如何艰苦,她们都全力以赴。初春,黑龙江省延寿县依然寒风萧瑟。10多公里长的河堤结冰,常有人穿行。为守住关卡,42岁的蒋艳霞成为驻守河堤志愿者,临时搭建的帐篷成了可以休息的“家”。

河堤上风大,气温低至零下十几摄氏度,每天站岗近10个小时,蒋艳霞的嗓子喊得沙哑,嘴唇冻得干裂,双腿变得肿胀。“有一分热就得发一分光,这点苦不算啥。”蒋艳霞说。

深夜,山西新华化工有限责任公司口罩车间灯火通明,女工们仍在加紧缝制口罩。

53岁的冯雅珍脚踏缝纫机踏板,手拿口罩原材料熟练操作。正月初一收到厂里召集令,冯雅珍除了吃饭都在缝纫机前。

“姐妹们都比着干,生怕落了后。”冯雅珍说,像她一样的女工有112名,都希望能为前方做点事儿。

口罩挡不住你的美

战「疫」一线巾帼掠影



分别的眼泪

▲▲3月8日,一名康复患者与贵州医疗队的医护人员告别时落泪。

▶3月8日,来自贵州医疗队的叶青含泪与康复的患者告别。

当日,武汉体育中心方舱医院送走了最后61名康复的患者,正式休舱。一些康复的患者与医护人员在分别时落下了眼泪。 新华社记者肖艺九摄



从“抗洪精神”到“抗疫精神”

长江边,一个村庄的众志成城抗疫路

新华社记者徐海波

3月的湖北,是春的季节。

甘桂芳提着一篮草莓,迎着夕阳,沿着油菜花夹道的田间小路,来到马路对面的马街小区。因为疫情不能出门,越来越多人通过手机订购她家种的草莓。

位于湖北省黄冈市黄州区堵城镇的马街小区,是一个洪灾移民小区。1998年那场大水,马街人至今记忆犹新。他们曾住在马街小区对面的叶路洲上。

这是长江中游的一个江心洲。肥沃土地养育着这里1万多人,而洪水灾害犹如瘟神一般,不知道什么时候就会突然来到。

“幸好大部分村民早已转移。”回想22年前,51岁的胡焕涛仍心有余悸。怀孕的妻子带着女儿6月底就住到娘家。大水来的第二天,小儿子出生。为记住这个特殊的时刻,他给儿子取名胡洋。“当时我的家乡成了一片汪洋。”

大水冲毁了家园,却没冲垮叶路洲人的意志。

大水一退,重建家园就开始了。叶路洲外陆续建起9个移民小区,马街小区就是其中一个。

“工人是请的村里人,工钱是赊着。”67岁的陈少川还记得,他先用政府补助的7000元钱买回一半材料,然后把老房子拆了,每天挑砖来盖新房。等还完了欠债,2009年,他又加盖了第二层楼房。

像陈少川一样,从抗洪中走出的叶路洲人,一步一步重建家园,开始了新生活。

(下转6版)

坚决反对扶贫领域的形式主义官僚主义

学习贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会重要讲话

新华社评论员

习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上强调,要加强扶贫领域作风建设,坚决反对形式主义、官僚主义。这一要求突出问题导向,直指作风“病灶”,为各级干部锤炼过硬作风、高质量完成脱贫攻坚目标任务指明行动方向,具有很强的针对性和指导性。

“其作始也简,其将毕也必巨。”今年是脱贫攻坚收官之年,又遭遇疫情影响,脱贫攻坚任务能否高质量完成,关键在人,关键在干部作风。当此紧要关头,更要加强作风建设,激发干事创业、抓落实的精气神,以时不我待、只争朝夕的紧迫感,把脱贫责任扛在肩上,把脱贫任务抓在手上,确保中央各项决策部署落地见效。

在充分看到成绩同时,必须清醒看到,脱贫攻坚领域的形式主义、官僚主义现象不容忽视,数字脱贫、虚假脱贫等问题时有发生。在一些地方,存在“算账式脱贫”“指标式脱贫”“游走式脱贫”“突击式脱贫”“材料式脱贫”等现象,把本该实打实的工作变成了作秀和数字游戏,让基层干部苦不堪言,群众对此反映强烈。只顾“面子”、不要“里子”的花架子,非但解决不了实际问题,反而消耗基层干部大量精力,成为脱贫攻坚路上的“拦路虎”“绊脚石”,必须

引起高度重视,切实加以整治。越是打硬仗,越要加强扶贫领域作风建设,排除不良作风的干扰和掣肘,切实减轻基层负担,让基层干部心无旁骛投入到实际工作中去。中央的各项决策部署、贫困群众面临的各种难题,都需要基层干部去落实、去解决。要坚决向形式主义、官僚主义说“不”,坚决摒弃各种繁文缛节,着力精简和优化考核督查工作,让基层干部能够把时间和精力集中到解难题、求实效、办实事上来。奋战在脱贫攻坚一线的基层干部干得很辛苦,工作压力很大,对他们要多一些关心关爱,多一些理解包容,切实帮助他们解决工作、生活等方面

的现实困难,免除其后顾之忧,进一步激励他们全力以赴、尽锐出战。

打赢脱贫攻坚战,作风要过硬,本领需高强。贫困地区往往既存在基础设施和公共服务的短板,也存在干部能力不足的问题。尤其是在一手抓疫情防控、一手抓脱贫攻坚的情况下,新老问题层出不穷,对干部的作风、素质和能力提出了更高要求。要完善和落实抓党建促脱贫的体制机制,加强脱贫攻坚干部培训,确保新选派的驻村干部和上任的乡村干部全部轮训一遍,增强精准扶贫、精准脱贫能力,在攻坚克难、真抓实干中交出无愧于党和人民的答卷。 新华社北京3月8日电

(下转2版)